

ВЛИЯНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИХ САНКЦИЙ ЗАПАДА НА ЭКОНОМИКУ РОССИИ

Аннотация. Экономические санкции в современных международных отношениях играют важную роль. Государства вводят различные ограничительные меры из-за разногласий или же совершения каких-либо экономических или политических действий. Россия с 2014 года находится под давлением крупных экономик мира таких как: США, Канады, Великобритании, ФРГ и многих других. Нельзя так же забывать о том, что санкции с каждым годом только усиливались. Мы стали свидетелями того, что санкции вводились против тех компаний, которые приносили российской экономике наибольший доход. Вплоть до сегодняшнего дня мы видим падение рубля и повышение курса доллара и евро, что наносит серьезный ущерб экономике России.

Ключевые слова: санкции, сильнейшие экономики, крупные компании, доллар.

На сегодняшний день мы живем в мире, когда все экономики в той или иной степени связаны друг с другом. Государства заключают различные торговые соглашения между собой и тем самым увеличивают рост экономики. Однако в случае разногласий по тем или иным вопросам они могут начать применять экономические санкции. Как говорил франко-швейцарский политик Бенджамин Констан: «Война и торговля - два разных пути к одной и той же цели, которая состоит в обладании желаемым» [1, с. 480]. По своему внутреннему содержанию экономические санкции представляют собой «преднамеренный, инициированный государством разрыв или угрозу разрыва нормальных торгово-финансовых отношений». Основная цель санкций состоит в том, чтобы страна – объект санкций поменяла свое поведение, а не в том, чтобы наказать или каким-либо образом причинить ей вред. Введение различного рода санкций в политических целях можно классифицировать по степени их мощности, как этапы во все возрастающем политическом давлении на государство, либо в совокупности с теми политическими задачами, которые применяемые санкции стараются решить.

Стоит отметить, что экономические санкции в XXI в. превратились в распространенный инструмент международной политики: если в 1990-е годы в мире одновременно действовали несколько санкционных режимов ООН, как например в Северной Корее, то в 2018 году их число увеличилось. После событий 2014 года, когда к России был присоединен Крым, и началась война на юго-востоке Украины, западные державы во главе с США ввели санкции против нашей страны.

С того момента Россия живет в условиях санкционного противостояния с крупнейшими экономиками мира – Европейским Союзом, Канадой, Соединенными Штатами Америки, а также рядом других государств, значительно превосходящим Российскую Федерацию по уровню развития и размеру экономической мощи. По данным Всемирного банка, ВВП на душу населения (долл. 2017 г.) в ЕС и в США превышал российский показатель в 3,1 и 5,5 раза соответственно. В тех же измерениях ВВП ЕС был больше российского примерно в

11 раз, а США – в 12,5 раза. Если на первом этапе речь шла об индивидуальных санкциях, направленных против отдельных лиц и компаний, не относящихся к системно значимым, то в дальнейшем (с июля 2014 г.) были введены секторальные санкции, ограничившие возможности зарубежного финансирования для ведущих госбанков и компаний нефтегазового сектора, а также затруднившие доступ последних к передовым технологиям добычи.

В настоящее время, в связи с разрастающимся международным конфликтом вокруг Украины, западные страны, в первую очередь Соединенные Штаты Америки, все шире применяют против России различные элементы экономической дипломатии и хотят увеличить объём применяемых санкций.

Присоединение Крыма к Российской Федерации было расценено США и ЕС как нарушение территориальной целостности и независимости Украины, в связи с чем в отношении России были применены международно-правовые санкции экономического характера, тяжесть которых с течением времени увеличивалась. Изначально США и ЕС ограничивались лишь санкциями, связанными с приостановлением международного сотрудничества в различных сферах, но «ввиду тяжести ситуации» санкции были расширены введением сначала персональных, а затем и секторальных санкций, после чего Россия предприняла ответные меры.

Последующее расширение санкций в апреле – мае 2014 года произошло в связи с обострением ситуации на востоке Украины. Организаторы санкций обвинили Россию в действиях, направленных на подрыв территориальной целостности Украины, в частности, в поставке оружия пророссийским повстанцам.

Более того, после катастрофы Boeing 777 санкционный список был расширен [3]. Таким образом, в ответ на третий пакет санкций Россия 6 августа 2015 года ввела продовольственное эмбарго, содержанием которого явился запрет ввоза мясной и молочной продукции, рыбы, фруктов, овощей и орехов из таких стран как ЕС, США, Австралии, Канады и Норвегии.

В 2016 году, когда в США проходили выборы президента и победу одержал Д. Трамп, американская сторона обвинила руководство России в хакерских атаках, которые помогли ему одержать победу на выборах. 29 декабря 2016 года власти США выслали из страны 35 российских дипломатов, наложили арест на два дипломатических объекта в штатах Нью-Йорк и Мэриленд. В санкционный список вошли пять российских организаций, в их числе Федеральная служба безопасности, Главное управление Генштаба Вооруженных сил России и шесть человек. В последующие годы США и ЕС неоднократно принимали решение о продлении и введении новых санкций из-за помощи сирийскому президенту Асаду, Россию также обвиняли в бомбардировках мирных жителей.

После того, как Дж. Байден стал президентом США, он заявил о том, что Российская Федерация заплатит за кибератаки, новые вмешательства в выборы 2020 года. Также существует риск введения санкций против российского «Аэрофлота» в связи с обострением миграционной ситуации на польско-белорусской границе [4].

В связи с тем, что Россия подверглась давлению с стороны западных держав, у нее начали складываться более тесные отношения с странами Африки, Азии и Латинской Америки. Доля Китая во внешнеторговом обороте России в 2020 году составила 18,3101% против 16,6405% в 2019 году. По доле в российском товарообороте в 2020 году Китай занял

1 место (в 2019 году – также 1 место) [5]. Россия и ЮАР развивают сотрудничество в неэнергетических приложениях ядерных технологий. В июле 2018 года Компания "Русатом Хэлскэа" (входит в Росатом) и Корпорация по атомной энергии ЮАР (NECSA) подписали соглашение о сотрудничестве в ядерной медицине, в частности в диагностике и лечении рака в Африке и на других континентах.

Таким образом можно сделать вывод, что от введения санкций российская экономика значительно пострадала, одновременно с этим они способствовали существенной структурной перестройке внешнеэкономических отношений России.

Список источников и литературы

1. Блэквилл Р.Д., Харрис М. Война иными средствами, М., 2017. С. 480.
2. Тимофеев И.Н., Морозов В.А., Тимофеева Ю.С. Политика санкций: цели, стратегии, инструменты: хрестоматия Издание 2-е, переработанное и дополненное. М., 2020 С. 452.
3. BBC//Британская газета//Химическая реакция. Какими потерями грозят России санкции США из-за отравления Навального? URL: <https://www.bbc.com/russian/features-56517274#:~:text=%D0%A1%D0%B0%D0%BD%D0%BA%D1%86%D0%B8%D0%B8%2C%20%D0%B2%D1%81%D1%> (Дата обращения: 12.12.2021).
4. Ведомости// Российская газета// Реальны ли санкции против «Аэрофлота» за доставку мигрантов URL: <https://www.vedomosti.ru/business/articles/2021/11/12/895609-realni-li-sanktsii-protiv-aeroflota> (Дата обращения: 12.12.2021).
5. Внешняя Торговля России//Торговля между Россией и Индией в 2019 г. URL: <https://russian-trade.com/reports-and-reviews/2020-02/torgovlya-mezhdu-rossiey-i-indiey-v-2019-g/> (Дата обращения: 12.12.2021).

Igor V. Rogodev

Samara National Research University

The impact of Western economic sanctions on the Russian economy

Economic sanctions today play an important role. States introduce various restrictive measures due to disagreements or the commission of any economic or political actions. Since 2014, Russia has been under pressure from major world economies such as the United States, Canada and many others. We have witnessed that sanctions were imposed against those companies that brought the greatest income to the Russian economy. Until today, we see the fall of the rouble and the rise of the dollar and the euro, which greatly harms economy of Russia.

Keywords: sanctions, strongest economies, large companies, dollar.